

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutam ad caricularum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak: I évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor. Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő: BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este. Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1. Egyes számok kaphatók: a dohánytözségben.

Talán!

Addig-addig reménykedünk, okos urak addig-addig bontogatják azt az összegabajodott csomót... megint végre-valahára megtalálják a fonál végét... sőtét labyrinthusból kivezetné ezt a szegény nemzetet.

Igen! labyrinthusban vagyunk és úgy érezzük, hogy rablóbanda vesz bennünket körül... a szívében gyűlölet, gaszág és pénzvágy az úr. Pusztá kézzel, csupán a becsület szavával védekezve -- ezzel a bandával kell harcolni az egész Magyarországunk.

A mai újságok azt írják, hogy Lukács László, a nagy pénzügyi számító, valami csudaszer birtokában van, a melylyel a nemzet betegsége orvosolható volna.

Hiteles értesüléseink nincsenek ugyan, de a hírek szerint a megállapodások a következők volnának:

- 1. A szabadelvű párt 9-es bizottsági programjába foglalja katonai engedelmények, bővítve a szolgálati- és ezredjelvények a magyarságra nézve kedvező szabályozásával. 2. A hadsereg jelvényeinek (cimerének és zászlajának) oly rendezése, mely a ma-

gyar államiság követelményeivel egyezzenek. 3. A külügyi képviseletben a teljes paritás érvényesítése.

4. A közös minisztériumok egyikének Budapestre való áthelyezése. Több, mint valószínű, hogy a közös pénzügyminisztériumot helyeznék át Budapestre. Magyarországára nézve óriási fontossága volna, ha a megszállott tartományokat Boszniát és Hercegovinát Budapestre kormányoznák.

Persze ezek a pontozatok csak nagy általánosságban takarnák a békülés részleteit. A vezérek, köztük Apponyi Albert gróf, Kossuth Ferenc, Andrássy Gyula gróf, a maguk és az ellenzék nagy részéről is elfogadhatóknak jelezték ezeket a békülési pontokat. Viszont a Felsége sem jut abba a kellemetlen helyzetbe, hogy magát megaláznia kellene.

Olomsúlytal nehezedik a mostani zürzavar minden igaz ember lelkére. Örülni csak a sötétlekűek örülhetnek neki. Ha sikerülne becsületesen kijutni ebből a szerencsétlen küzdelemből, a nemzet hálaaja kisérné a szerencsés kezű politikusokat.

Iskolaépítési tervek.

Azok a sajnálatos mizériák, melyek városunk iskolaügyét jellemzik, aggódó szemekkel keresik az orvost, a ki a nyitott sebeket orvosolná. Ha valaki, úgy az iskolaszék új elnöke, dr. Csapáry László az, a ki a mizériák megszüntetésére teljes erővel és tudással igyekszik közreműködni. Tegnap d. u. 4 órára a városház nagytermébe egy értekezletet hozott egybe, a mely e bajokat tárgyalta. Egyelőre a belvárosi iskola került a szőnyegre. Legalább 20 e ztenő óta ostromolják ezt a középkorba való bagolyvárát azok, kiknek a tanügy és egészségügy lelkükön fekszik s a kik fájo szívvél nézik, hogy Székesfehérvár legelőkelőbb családjainak gyermekei ebben a szerencsétlen helyiségben kénytelenek zsenge koruk tudományát magukba szívni. Az értekezlet természetesen nem hozott végleges határozatot, hanem igen életrevaló eszméket pendített meg. Egyhangú véleménye az volt, hogy az egész épülettömböt fundamentumostól szét kell bontani s egy modern épületet kell a helyére építeni. A plebániaépület ennek folytán valahova máshova kerülne (talán a Fittler-házba a székesegyházzal szemközt, vagy az aggpapok háza telkére, a melyhez esetleg a szomszédságában levő Trummer-féle házat is hozzávennék.) Természetes, hogy lebontás esetén az épülettömb szabályos vonal alakját venné fel s az északi oldalon levő vékonyka köz szintén tisztességes utcává alakulna át. Az épület kétemeletes lenne s elhelyeznék benne az 5-6 osztályu elemi fiu- és leányiskolát, továbbá a felsőbb leányiskolát, a megfelelő díszteremmel és

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCAJA.

A maglái hős.

Írta: Dr. BÁRDOS JÓZSEF cisz. r. tanár.

I.

Haza krónikásaink, bár megvetik a csáscsó kobzosok énekét, mégis azokból merítik összes történetüket és akarva nem akarva ók a részesei a népszellemnek még ott is, ahol még pápi bivatalkukkal is ellenkezésbe jönnek. A külföldi dítlások leírásánál kitör belőlük a nemzeti érzés. Néha elszőnyednek a kolostorokat puszító vadságon, de azért mindig a magyarral tartanak és dicsekedve emlékeznek meg a régi dicsőségről. Pápi állásukból azt következtetnék, hogy a kegyetlenséget, fosztogatást elítélik, de nem teszik; sőt fenn hangoztatják: Mily kemény gyerekek voltak ősünk, megláthatjátok utódaikban.

A maglái hősnak, Pachonaházi Paczona Istvánnak, „a tipikus, minden izében hazahias, virtusteli, nemcsak patriarchalis, kiváló magyar embernek a katonának“ megértjük az igen sok méltatlanságot és tüdőzötést keményen eltűrő életét és szilaj természetét, ha tekintetbe vesszük, hogy mily kemény gyerekek voltak ősai.

Wenzel „Codex Arpadiacus“-ának VII. fejezetében olvassuk, hogy a tatárdúlások lezajlása után, IV. Béla király idejében, mikor egész házánkat farkasok ordítása üvölté be, mikor a nyomorúság és éhínség több magyart busztított el, mint a tatárok kegyetlensége: az országos rablók még siralmasabbá tették a nép életét. „A dráván-túli határon, Varasd és Pettau táján ugyan Mihály, varasdi ispán, Buzád testvére fentartotta a ren-

det: de beljebb Paczona (Puchuna) garázdálkodott, egy varasdvidéki nyughatatlan ember, ki rossz szelleme által vezetve az országban annyira gonoszságot cselekedett, hogy megérdemelte volna, hogy darabokra vágják és ország-szerte kifüg-gesszék. A sok áldozat közt, akiket legyilkolt, Agyasz bán fia, Agyasz mester kegyetlen halála okozott legnagyobb szomorúságot mindenfelé.“ Ennek a kegyetlen Puchonának ivadéka a maglái hős, kinek szívében és lelkében a vad kegyetlenség érzete csak a háboruk zivatartjai között nyilatkozott meg és azon kémekkel szemben, kik a háborus világban az ország romlására törek.

A Paczona-család ősfája tehát a tatárjárás idejéig nyúlik vissza történelmünkben, de országos esemény nem fűződik a család egy tagjához sem. IV. Béla honalapító munkájában megszűnt a rablók kegyetlensége is és a nagy vidékeket remegésben tartó Puchuna nyugodni tért sziklavárába. A család később Vasvármegyebe költözött át és tőlük chevezett Pachonaházan telepedett le; innen vették nemesi előnevüket. Hogy mikor jutottak a fejérmegyei Szent-István vidékére, arra vonatkozólag a családi hagyomány nem tud fölvilágosítással szolgálni. Ez a vidék az, melyen napvilágra jött a maglái hős.

Edes atyja, Paczona Elek, köztisztvisletben álló, gazdálkodó földbirtokos volt, ki házasság révén jutott Rácalmásra. Hitesátarsa Lehoczky Katalin, egy szintén köztisztvisletben álló ősi közbirtokos leánya. Paczona Eleknek birtoka Szent-Istvánon volt, s csak akkor költözött át felesége birtokára, Rácalmásra, mikor ő maga is szerzett már egy kis tanyát hitesátarsáé mellett.

Boldog házasságukat öt gyermekkel áldotta

\* Pauler Gy. A magyar nemzet története az Árpádok alatt. II. 243.

meg az Ur. Gyermekeik: Ilka, ki Vaigl György, perkáti uradalmi számtartó és földbirtokosnak lett a felesége; Klára, az egész vidéken csodaszépségnek ismert hajadon, kinek életbimbaját 17 éves korában szakította le a halál rideg keze; István, a hős; Gyula, ki Ujfalusi Etelkát vette feleségül és édesapjának szentiváni birtokain gazdálkodott, korán elhalt, özvegyet és két árvát hagyott maga után; a legifjabb Elek, jelenleg dohanygyári hivatalnok Buda pesten, kinek gyermekei nincsenek.

Paczona István Szent-István született 1841-ben, nov. 17-én. Edes apja őt testvéreivel együtt gondos nevelésben részesítette. Bárminő szigorú fegyelmet gyakoroltak is velük szemben preceptorai, Pista elevenségén nem lehetett uralkodni. Edes apjuk külön házat bérelt ki számukra, hol teljesen a nevelő felügyeletére, szigoruságára voltak hagyva. De mit sem használt a három fiunak a családtól való emez elkülönítése, ha szerét ejthettek, hazaszöktek, s különösen Pista nem egyszer dézsmaolta meg a cselédeket, kiknek még efedelet is elrabolta, ha megtudta, hogy gombócot löznek. Félig nyersen is kivette a fazékból a hatalmas földényeket s örömprepesve futott testvérei körébe, ahol boldogan osztozkodtak a zsák mányon.

Elemi iskoláit Rácalmáson végezte, de mivel a nevelő nem boldogult vele, előbb Duna-földvárra, majd Promontorra kerül; promontori tanítójáról mindig szívesen emlékezett meg. Promontorról Budapestre kerül a gimnáziumba, melynek négy osztályát nagy nehézségek, sok kintzenvedés közepette végezte el. De ime azon a ponton vagyunk, melytől huszárletele eseményei veszik kezdetüket; hadd beszéljék ön maga, mondja el még egyszer azt, amit nekem 1898-ban már tollba mondtott.

mellékeltségekkel. Az ipariskola, a melynek 28 ezer korona vagyona úgy is van, másutt kapna helyet. Az épületnek két udvara lenne, vagyis a négyosztályú épületből még egy másik épületből vágná keresztül. A földszinten, a Városházteri és Iskola-utcai részén boltok épülnének, a mi mindenestre tetemesen növelné az épület jövedelmét legalább ötszörösére emelné. A terv megoldhatósága természetesen Winkler főmérnök számításai szerint fog reális alapra helyezkedni.

Itt említjük meg a külvárosi iskolák helyzetét, a melynek türhetelensége napról-napra boszantóbb. A 100 (száz) gyermekkel megtömött osztály épen nem ritkaság Székesfehérvár szab. kir. városában s a felsővárost kivéve minden külvárosi iskolának jut ebből a nem irigylendő szerencséből. Pláne a Tóvároson 163 gyermek járna egy osztályba, de hát egy részük már az ajtón kívül kerül. Múltassék most már elképzelni itt a tanítást, a rendet, a fegyelmet, a kaliforniai illatot s mindennekfelett azt a remek haladást, a melynek útján a tudvágyó ifjúság tanítójával együtt nyargalás. És a mi lelte komikus, a nemes városi tanács 4 hónap óta nem talált rá módot, hogy ezen a gyalázatos állapoton segítsen. Az egész Tóvároson, különösen az egész Széchenyi-utcában nem akadt egy olyan kibérelhető szoba, a hol Székesfehérvár reményes helyet kaphatott volna! Nem tudjuk, hogy nevesünk-e, vagy boszankodjunk-e: De hát nálunk ez csak így megy.

A Pirosalma telkén építendő iskola meg mindig a jövőendő álma (ám bator hogy most már egy másik terv is szerénykedik mellette de csitt! ez még titok, nem szabad egyelőre elárulni). A Pirosalma-tekli iskola építése: eddigi számítások szerint 100 ezer korona alá kerülne (az. Ezredéves iskola 94 ezerbe került.) Mi ugyan nem hiszük, hogy ennyiret is meglehetne építeni a mostani építési viszonyok és az iskola modern voltához fűzött igények szerint. Nem sokkal okosabb volna, ha e helyett a kiscsigó-rend szerhez folyamodna a város, a mely az igényeket teljesen kielégítené, több osztályt lehetne építeni s feleslegbe se kerülne.

A tervek körülbelül így volnának megvalósíthatók: Az olajutcai iskola mellett van egy háromosztályú libalegelo, a melyen akár hogy új osztály is fölépíthető volna. A vizvárosi iskola mögött van egy nagy darab, könnyen megszerez-

hető telek (négyosztályos 8 kor.) itt is elférne akár 4 osztály. Ebben az esetben megoldható lenne a vezető tanító lakásának rég tervbe vett rendezése. Mert szüzenletes dolg városunk részéről, hogy egy becsülettel szolgáló tanítóját válógóbból épült alacsony vískóban (a mely nagy zápor alkalmával tele szalad vízzele) kényszeríti lakni. Végül föl lehetne építeni a Tóvárosi iskola mellett akár 4 új osztályt. Egy-egy ilyen osztály bele kerülne 5000 koronába s így 40,000 koronából 20 esztendőre rendeznék külvárosaink iskolai mizeriát. Nem elegáns, hanem egészséges, tágas iskolaépületekre van szükségünk s ha kevés a pénzünk, ne nyujtozzunk ovárb a takarónál.

## UJDONSÁGOK.

**Az örök városba.** Dr. Városy Gyula kalocsai érsek tegnap este utazott el. *Macs korvis* Pál, a kalocsai érseki uradalomak jóságigazgatója, dr. Rény Tibor érseki titkárs és dr. Fiszola Atajos püspöki szertartó kíséretében Romába, a hova vasárnap reggel érkezik meg.

Zichy Gyula gróf pécsi püspök felszen telésére — a mint értesültünk — családja tagjai közül özv. Zichy Jánosné grófnő, Zichy Lujza grófnő és ifj. dr. Zichy János gróf országgyűlési képviselő utaznak el Romába.

**Személyi hír.** Zichy Jenő gróf, városunk országgy. képviselője — a mint halljuk — hosszabb időre délvidékre utazik, hogy kronikus torokbaját és hurutját gyökeres kúrának vesse alá. A nemes gróf, a ki az elmúlt és az idei évben 70 éves kora mellett is a függetlenség párt legagilisebb tagja volt s úgy szólva éjert nappallá téve, az ország egyik végétől a másikig folyton utban volt, hogy a nemzeti ébresztés nagy munkájából az orosz-lárrészt maga számára kivége nem lelkében, hanem testében nagyon megérezte a túlfeszített fáradságokat. Orvo-

sai, hogy a fejlődő bajnak útját vágják a ködös borongós téli idő elől 3—4 hónapi tartózkodásra Kairóba, Egyptom örökös napsugarakkal derűs ege alá küldötték.

### Zichy Aladár gróf ünneplése.

Kedves és lelkes ünneplésben volt része a néppárt agilis és nepszerű elnökének, gróf Zichy Aladárnak e hó 11-én. Vajta község hazafias néppárti válasza egy fényesen sikerült fáklás menet keretében rótták le a szeretett vezér iránt érzett ragaszkodásukat és lelkesedésüket. A máskor csendes falu egyhanguságában a hazafias hévtől és lelkesedéstől izzó „eljen“-ek és dalok egész élénkséget öntöttek. A menet alkonyat tájban indult meg emelkedett hangulatban gróf Zichy kastélya felé, hol a hymnus előnéklése után a lelkes tüntetés szervezője és vezetője, Kirchner József gépészmérnök mondott falpraesett, magasröptű beszédet. Födözölte a néppárti elnökét, mint a nemzeti küzdelem egyik legönzettelenebb és legfáradhatatlanabb bajnokát, ki országos működésével mind a keresztény magyar politikának, mind pedig a nemzeti küzdelem eszméjének az elsők között is törhetetlen zászlótartója, vezére volt, s annak díszöségét szerzett. Gróf Zichy Aladár válaszában megköszönte az ő „kenyeres társai“-nak szives és lelkes tüntetést, s egyben hazafias hévtől lángoló szavakkal buzdította a meglelenteket, hogy tartsanak ki továbbra is a haza szent ügye mellett, mert a győzelem végre is csak a miénk lesz. Végül még Mészáros István a község lelkes plébánosa beszélt a néppárti, mint politikai ideáltól, s oly óriási hatást ért el hallgatói szívében, hogy a lelkesedés hévtől fölbuzdulva mozgalom indult meg arra, hogy Vajta polgarai egy megalakítandó néppárti kör kebelében küzdhessenek a keresztény Magyarország újjászületéséért.

## II.

„Zsenge kisgyermek koromtól fogva vonzódtam a katonai pályához. Mindig csak huszár akartam lenni. Mhdon 1848-ban a szabadságharc mozgalmait alatt édes atyám nemzetőr tansárral a horvátok ellen készült, s később közsegünkben, hol idegen katonaság váltotta fel egymást, már én mint alig 7-8 éves gyermek, minden aton a táborba akartam menni. Igen nagy örömem tellett abban, ha a harczdött katonák velem járszadovza oldalakra kötöttek egy-egy fényes kardot, vagy nyakamba akasztottak egy círa tansolyt.

A katonaság iránti rajongó szeretet evem számmal egyre fokozódott bennem. Végre is édes atyám 1854-ben a pesti iskolából a kassai katonanevelő intézetbe adott be. Kassán a katonanevelő intézetben két évet töltöttem s innét a novvá-felértemplomi lovas kadettiskolába kerültem.

Ezen katonai iskolát alig hogy elvégeztem, 1859. ősszen kitört az orosz haboru; én mint hadnagy kerültem ki az intézetből.

Nagy örömeinkre a tanev rendszeres befejezése nélkül osztottak bennünket szet a tényleges szolgálatba. Engem 1859. majus 1-én, 18 éves koromban az akkor Haller gróf nevet viselő 12-ik huszárezredbe osztottak be, mint hadnagyot. Ezredem már mozgosítva volt s az ellenséges Piemontban, Turin előtt Verescliben táborozott. Oda kellett berukkolnom ezredemhez, hova Moritarán és Novarán keresztül majus 10-ikén érkeztem meg Alexandria mellé. Lovami meg nem voltak. Édes apám gondoskodott mindenről. Diszruhámát már megkaptam, s mihamarabb három jó lovat is küldött számomra az előszállási nénesből. Soh' se felejtsem el, egy egyszerű rúfalmasi egény hozta le a lovakat, vagy helyesebben hozzák a lovak őt, Steiner Jozsefet, az ellenséges

területen levő huszár táborba. Örömem leírhatatlan volt, s teljesen leledésbe került előttem, hogy a derek Steiner Jozsef nek unon-módon vitt hirt roham kedves szulimnek.

En előbb ott voltam a táborban, mint lovám, s jelentkezesem után Szoltig gróf ezredesem a 6-ik századhoz osztott be Veszeln szazados parancsnoksága alá. Kaputanyom a második szakaszt birta rendelkezésénre.

Ezredünkben akkor több olyan veterán huszár szolgált, kik az 1848-49-iki szabadságharcot mint „Palatinus huszárok“ küzdöttek végig. Ezek az ősbetevararalott bejuszt, marcona huk harminc-negyven lovas-utkozetről beszélték, melyekben az osztrák és orosz sereggel szemben vettek részt.

Ilyen viharokat látott öreg huszár volt szakvezetőm is, ki Verbejnynek hívták. Lehettek egy 40 éves, a két veterán altszetteknek igazi mintakepe. Ez engem, mint hozzakepest fiatal tisztet és szakaszparancsnokot (szkotenmandant), atyalig így fogadott és udvozolt: Istenn hozta vitez hadnagy urunkat! Látom, meg igen fiatal ember, most jött ki a stíltból, s meg nem próbatta az igazi katonalehet. Most ismét háboruban vagyunk az ellenség fölben. Gondolom, hogy vitez hadnagy ur ilyesmit meg nem igen próbált, de majd lesz módja benne. Mi, öreg katonák, már sok háborút tapasztaltunk és sok mindenen keresztül mentünk; épen azért gondunk lesz rá, hogy valami baja ne essék, s valahol el ne vesszünk vitez hadnagy urat. Erre nagyot pödört hosszú bajuszám. Nekem a jóképű marcona, ven huszár meglehetősen imponált. Megkoszontam az ő és a szakasz kifejezett jóindulatát, s tölem, mint fiatal tisztül kötelhetem, rövid beszéddel feleltem a szakasz atvetlenél, felemlítve, hogy még bár fiatal vagyok, de katonailag tökéletesen ki-

kepzett lovas tiszt, mint akármely más öregebb tisztarsam az ezredben. Igertem, én is rajta leszek, hogy a századnak soha szegyenere ne válnak, s keritem őket, legyenek irantam igaz bizalommal.

E rövid ismerkedés után néhány napig csapatmozdulatokat tettünk ezredünkkel Pávián keresztül a Tiesmo hídján at Lombardiába, majd lejebb a Po folyón at egy ponton hidon keresztül ismét piemonti területre mentünk.

Május 19-dikén ezredünk ötödik százada Bomból kényszerűre ment és sikerült keresztül torni a piemonti őrsökön. Másnap Montebellónal utközetre került a sor: az olasz lovasság kezdte a harcát vadászunk ellen. A montebellói csatában volt tűzkerezsítésem. Az olaszokkal és a veük egyesült francia segédesapatokkal ütközöttünk meg. Ellenfelünk az ötödik olasz dzsidás ezred volt: ezt rohammal megtámadva majdnem egészen letapostuk s egymasutan háromszor megrohavna lekaszaoltuk. Az elmenekült rész többé nem mutatkozott a magyar huszarság előtt. Később azonban, amint Montebellót meg akartuk kerülni és az ellenséget be akartuk kerülni, egyszerre nagy sereg francia vadászra bukkantunk, akik oly erős tüzeléssel fogadtak bennünket, hogy tovább halatnunk teljes lehetelenség volt.

Láttuk, hogy az előttünk levő fedett terepet a francia segédesapatok teljesen megszállották, iparkodunk kellett, hogy a lohatárból kimennekűlhessünk. Más irányba vevünk tehát az urunkat és egy széles vizenyös legelőre értünk, hol egy esatornát találtunk, mely a rizsföldekre szállította a vizet. A esatornát at kellett ugratnunk, de eközben kétszer erős sortüzet adtak reánk a francia vadászok.

(Folyt. köv.)

A tüntetés gróf Zichy Aladár lelkes és szűnni nem akaró éljenzésével ért véget.

**— Új Lap részvények.** Emlékeznek olvasóink azon országos mozgalomra, hogy az egyetlen olcsó, keresztény lap, lételének biztosítására részvényeket adott ki Zichy János gróf, *Giessen* Sándor s *Szentlőrinc* Karoly urak alaitásával. Az ország különböző helyein megindult a nemes tevékenység, mely e nagyfontosságú ügy érdekében, mind nagyobb s nagyobb hullámokat vert. Városunkban is sokan érdeklődtek ezen ügy iránt. Szivesen adjuk most mindazoknak tudomására, kik e nemes mozgalomért lelkesednek, hogy dr. *Vargha* Damján, ciszt. r. főgimn. tanárnál van ilyen aláírási ív, melyen bárki jegyezhet elő részvényeket és pedig 20 és 100 koronás értékben. A nevezett tanár úr kész örömmel fogadja ezen ügyben a látogatókat lakásán a ciszterci rendház második emeletén. Személyesen, vagy levél útján egyaránt lehet előjegyezni részvényeket. Kérjük is lapunk olvasói, aldozzanak ezen ügyre; nemesebb, hasznosabb célra nem igen adhatják megtakarított filléreiket!

**— Képmiállítás a Vörösmarty-körben.** Igazi művelvezetben lesz része néhány napig Székesfehérvár közönségének. Hazánkfa *Miller* Lajos festőművész, Münchenből ahol 12 évig tartózkodott hazatérkezve, festményeiből, amelyek több kiállításon megnyerték a zsűri tetszését, kiállítást rendez. A Vörösmarty-kör a művésznek ingyen engedte át helyiségeit, hogy képeit kiállíthassa. Az igazi művész esetére valló festmények holnap vasárnapról kezdve több napon keresztül esti 5 óráig lesznek megtekinthetők, minden befejeptől nélküli. A remek festmények, amelyek a német Fekete-erdőből, a Skandináv felsejigről, Olaszországból és Velencéből tüntetnek fel bájos és megkapó tájrészleteket túlzás nélkül remekmű a festő életének. A művész kiállítandó képeit ma délután mutatta be a sajtó képviselői előtt és róluk csak is a legnagyobb elismeréssel szólhatunk. A kivétel és a technika kifogástalan. A kiállítás megtekintését és a vásárlást ajánljuk műpártoló közönségünk figyelmét. *Miller* Lajos festményei ezt őszintén megérdemlik.

**Bíróválasztás.** Vajtán c hó 15-én meg-celtt választáson bíróvá *Horváth* Józsefet választották meg.

**— Halálozás.** *Kovács* György kocsigyártó folyó évi december hó 14-én esti 8 órakor életének 60-ik, boldog házasságán 19-ik évében váratlanul elhunyt. Temetése f. évi december hó 16-án délután 3 órakor volt a (Fazekas-utca 1. sz.) gyászházban. *Kovács* György egyike volt városunk ismert és közbecsülésben álló polgárainak s halála, mely csütörtökön este svészélhűdés következtében történt, városrészre mély részvényt keltett. A gyászos eset nejét és hat árváját borította gyászba.

**— Névváltoztatások.** *Schleier* Béla érdei illetőségű budapesti lakos, az ottani római kath. magyar iskola tanítója, vezetéknévét belügyminiszteri engedéllyel „Szenyörgy”-re változtatta. *— Moder* István balneai illetőségű budapesti lakos, valamint kiskörnyéki gyermekei István, Katalin, József, Károly, vezetéknévüket a belügyminiszter engedéllyel Major-ra változtatta.

**— Postahirdetmény.** Székesfehérvár szab. kir. város területén Nádor-utca 17. sz. alatt úzv. Reinitz Kóza dohánytözséds vezetésevel „Székesfehérvár gyűjtő l. sz.” elnevezéssel f. évi dec. hó 6-án postai gyűjtőhely lépett életbe, mely bárhova szóló díjköteles ajánlott levelek és a beföldve, Ausztriába, Bosznia-Hercegovinába és Németországba szóló, legfeljebb 400 korona értékű kinyitással ellátott közönséges csomagok felvételével fog foglalkozni.

**— Cimbalomestély.** A palotavárosi katolikus körnek dec. 14-én este 6 óratól 18-ig ritkai zenéi élvezetben volt része. Gánti Lajos pesti postatiszt művészi képzettséggel és ügyességgel szemből-lebb magyar népdalokat és több klasszikus darabot adott elő ez alkalommal. A szűcszámú közönség lelkes és gyakori tapsokkal hallálta meg a kitűnő cimbalmosnak nemes fűradozását. Néhány jól sikerült szavallat és a váratlanul megjelent s meghallgattatást kérő betlehemesek játéka tette még változatosabbá a kellemes estélyt.

**— Öngyilkos aggastyán.** *Boros* József 75 éves sáregresi lakos nem tudta kivárni a mindennek Gondozójába vetett bizalommal élete végét. Regóta tartó betegsége annyira kishitűvé tette és elkésztette, hogy f. hó 12-én éjjel, amikor hozzátartozói aludtak, kilöpdött a lakásból és a ház istállójában felkötötte magát. Kihűlt holttestét csak reggel találták meg.

**— Tűz a vidéken.** F. hó 13-án Sárkeszi községben Molnár Sándor földművesgazda udvarán kigyuladt a sertésöl, amelytől a szomszédos szalmakazal is tüzet fogott. A hatalmas lángoktól a sertésöl nem volt megközelíthető, így történt azután, hogy a benne levő négy hízó is a lángok martalékává lett. A kár körülbelül 300 korona. A tűz valószínűleg gyújtogatásból keletkezett.

**— Roppant érdeklődés nyilvánul egy új, csúszellenes szer iránt, melyet a Székelyhavasok alján található édesvízi szivacsból készít Balázsovich Sándor gyógyszerész Sepsiszentgyörgyön 170. szám. Ez a törvényesen védett „Indaszessz”, melynek hatásáról a legelőkelőbb orvosok is a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak. Kik küszvény, csúsz tagszaggatás stb. betegségeken szenvednek, saját érdekükben használják az „Indaszessz”-t, mely 2 és 1 koronás üvegekben mindenütt kapható.**

**Meglopta a társnőjét.** Szabó Mária 22 éves bodajki illetőségű rovott multu cselédeleán a Lépész-utca 2. szám alatti cselédelhelyező intézetből Bajusz Erzsébet és Csikép Erzsébet kárára ruhát loptott. A karosultak feljelentésére a rendőrség letartóztatta a tolvajt, akinél azonban az ellopott ruhaneműkből mitsem találtak, mert eladta azokat. Szabó Mária át kísérték a helybeli kir. ügyészség fogházába.

**Falusi csendélet.** *Kozma* József és Tóth Imre sárbogárdi lakos legények a napokban boros fővel hazafele tartottak a koresmából, amikor az utcán összetalálkoztak a régi haragosokkal. Lajtos Mihállyal. Lajtos látva a két atyafi nem éppen barátságos szándékát, igyekezett őket kikerülni de ezek erőnek erejével utját állták, a kezükben levő botokkal össze-vissza vertek, sőt *Kozma* József zsebkésével meg is szurta. Lajtos, aki súlyos testisérülést szenvedett, az esetet feljelentette a bíróságnál.

**— Törvénykezés.** *Tolvaj cigány.* A napokban Molnár Erzsébet 15 éves, Mendi Mihály 21 éves és Molnár Mária 40 éves vályogvető cigányok ültek a vádlottak padján lappal és orgazdasággal vadolva. Hercegfalva községhez tartozó Mélykút pusztán követtek el többek kárára lopásokat. Molnár Mária a bíróság felmentette, míg Molnár Erzsébetet és Mendi Mihályt 3-3 hónapi fogháza rá ítélte.

**Virkes bukás.** *Reichard* Filop 65 éves csákvári kereskedő vetkes bukás miatt került a vádlottak padjára. A tárgyalás folyamán beizogást nyert *Reichard* bűnösege, mire a kir. törvényszék két heti fogháza és egy évi hivatalvesztésre ítélte.

**A mulatság vége.** Október hó 2-án történt Szabadbattyányon az ottani Márkus-féle koresmában, hogy ifj. *N. Pajor* István és Szabó János összevették. Szabó, aki családos ember volt, kést rántott elő és Pajornak a nyakába szurta. Erre Pajor legénycipjásait megfogta a késelő atyafit és kihelyezték a vendéglőből. Szabót szörnyen bántotta a dolog hazafutott és egy nagy kést véve magához visszament a koresmába és újból Pajorra támadt. A koresmában levők védelmébe vettek Pajort és egyikük Szentkúti Benjamin kikapva a kést Szabó kezéből azt markolatig dofte ennek hasába. Szabó a szenvedett sérülés következtében másnap meghalt. Szentkúti Benjamin felett halált okozó súlyos testi sértés címén íltt bíróságot a helybeli kir. törvényszék és a bűnös legényt két évi börtönbüntetésre ítélte.

**— Megnyit a nagy karácsonyi vásár mélyen leszállított árakban.** *Grosz* József és fia cégnél Székesfehérvár, az Elite kávéházzal szemben. Ajánljuk a nagyérdemű közönségnek tulajdai feltűnő olcsó árjegyzékét nagy figyelemmel kísérni és személyesen arról meggyőződni, hogy dussvalasztéku kiváló jó ízlésű és legolcsóbb alkalmás karácsonyi ajándék tárgyakat csakis e cégnél lehet beszerezni. A leszállított árak e hó végéig tartanak. Jött 500 drb. új remek szép divatos világító szobor, darabja 50 fillér, a nagyobb 1 korona.

**— Tolvaj inas.** Kellemetlen dolog érte ma reggel báró *Durneisz* Sándor pákozdi lakost, a helybeli székeskörtalan gazdatisztjét. A postán 340 korona pénze érkezett, amelynek felvételét inasára, Szabovlyev Sándorra bízta. Szabovlyev a pénzt felvette, de nem adta át báró *Durneisz*-nak, hanem megszökött Pákozdról s valószínűleg Székesfehérvár felé vette útját. Báró *Durneisz* Sándor az esetet bejelentette a helybeli rendőrségen, ahol a nyomozást rögtön megindították. Szabovlyev Sándor 22 éves, zombori illetőségű, fekete arcszínű és hajj legény. Szürke ruhát és fekete keménykalapot visel.

**— Allatvásári kimutatás.** A hétfőn és kedden megtartott országos pótvásár állatforgalma a következő volt:

	Felbajtatott:	Eladott:
Ló és csikó	1459	162
Ókór	424	60
Tinó	267	71
Tehén	519	346
Üsző	105	113
Sertés	27	45
Szamar	8	—

A kirakodó vásár ehhez mérten szintén nem ért semmit.

**— Kifogott hulla.** Százhalombatta község határában a napokban egy 35-40 év körüli férfi hulláját fogták ki a Dunából. A hullán külterőszak nyomai nem láthatók és így valószínű, hogy az illető véletlen szerencsétlenség vagy öngyilkosság folytán lette halálát a vana hullámokban Öltözéke után itélve az iparosoztályhoz tartozónak látszik. Kiletét ezideig nem sikerült megállapítani.

**— A játék vége.** Fekete Mari 14 éves leány játékközben egy legadarabbal úgy fejbe dobta Pös Károly 12 éves fiúcskát hogy az vértől eszméletlenül összeesett. A kis gyermek édesanyja Pös Károlyné Olaj utca 26. szám alatti lakosnő panaszt emelt a rendőrségen Fekete Mari ellen súlyos testi sértés címén. A leányon azonban bántódása nem lesz, miután a törvényes életkort még el nem érte.

## A magyarság jelene és multja.

A csákvári kath. körben dec. 8-án felolvasta:  
Dr. BARTÓK JÓZSEF.

Ha Istenbe vetett hittel szellemű síkra azokkal, kik áruba bocsajtik meggyőződésüket is, kik a hatalommal kezefogva az ország romlására tömek, a győzelem mégis a miénk lesz, mert lehetetlen, hogy az igazság ne győzedelmeskedjék a gonoszság fölött. A szolganép, mely kereskedést úz legszentebb kincsével, meggyőződésével, nem méltó arra, hogy uralkodjék azokon, kiket az igazságságosság eszméje és az őnzetlen lelkesedés vezet magaslatos munkájában. „Middon Isten emberelődeinket paradicsomából kiűzte: „Homlokotok izzadságával fogjátok keresni mindennapi kenyereketek”, ezt mondta nekik; de nem azt, hogy szolgálj lesznek egyi: a másiknak, s hogy kenyéret áruba fogják bocsátani meggyőződésüket. Jézus a jeruzsálemi templomból kiűzte a kereskedőket; istenház az emberi kebel is; az, mit itt hordunk, nem arra való, hogy vele kereskedést üzzünk.” \*) És ime, mit látunk? Az emberi romlottság fertőzése súlygyedt társadalmi réteg még a krisztusi korbáctól sem akar megijedni, arcátlanoságával tovább is üzi istentelen, vallástörlőgató munkáját, s nem látja be, hogy saját romlására tör, mikor a vallásos nemzet szívébe mártja a gyilkoló vasat. Az ilyenek előtt hiába lebegnek a nagy férfiak eszményképei: lelkesedést nem tudnak meríteni a nemzet vallásos régi törtérléjéből. Az ilyen vallástalan nép előtt leledésbe merülnek a nemzet nagy férfiai, kik karddal, ugy mint anyagi áldozatokkal nagy szolgálókat tettek a hazának, kiknek vallásos lelkesedése százezreknek szerezte meg a lelki békéjét, kiknek buzgóságuk és lelkesedésük tüzhelyénél százezrek tudták fölmelengetni hidegülő szívüket.

Tekintsük csak a magyar történelemből az Eszterházy családot, mely századokon keresztül világitó fénnyel volt a nemzetnek az ő vallásosságával. Az Eszterházi család ősfája Salamon királyig nyulik vissza a magyar történelemben. Igazi

\*) B. Eötvös: Magyarország 1514-ben.

szeretleplésük a 16. században kezdődik E. Ferencel, ki Illés-házi Zsófiát vette feleségül. Boldog házasságukban 12 gyermekkel áldotta meg őket az Úr, s e gyermekek közül különösen E. Miklós érdemel említést. Miután iskoláit a Vág-Sellyei gimnáziumban elvégezte, előbb nagybátyja, Illés-házi István mellé került, majd onnan Mágócsi Ferenc kassai főkapitány hadiskolájába. Mágócsi Ferenc némsókára meghal, az ifjú E. Miklós kapitánya halála után is ott maradt a fiatal özvegynek, Dezsőffy Orsolyának kassai várában. Történt pedig, hogy újév alkalmával a fiatal özvegy összes vitézeit megajándékozta, csak E. Miklós nem kapott semmit. Ez esemény annyira leverte, hogy szomorúságát urnője előtt sem tudta elítélni, aki, hogy jóvá tegye mulasztását, kínesezházába vezeti az ifju vitézt és tetszésére bizza, azt válassza ékszerai közül, mely legjobban tetszik. E. Miklósnak azonban csak emlék kellett kedves urnőjétől s egészen értéktelen hitványságot választott, E tényből az ifju özvegy észrevette a vitez szándékát, saját jeggyűrűjét ajánlkozta neki, sőt magát is följajánlotta feleségül.

E házasság után E. Miklós volt az, aki hatalmassá tette családját, mondhatjuk E. Miklós volt az Eszterházi család igazi megalapítója. Mint hitéhez tántoríthatatlanul ragaszkodó férfinak sokat kellett szenvednie saját hontársaitól azokban a politikai küzdelmekben, melyekben török és német, szóval két ellenség közt onlott a nemzet vére. A magas méltóságok elfogadását ugyszólván úgy kellett ráérőszakolni, mert tudta, hogy a buzgó katolikusok mindig csak az ár ellen usznak, s ez ellentétük tomlekegeben neki kellett - saját szavai szerint - legtöbbet szenvednie nemzete részéről.

A politikai üldözöttesek közege a családi szerencsétlenség óriási fájdalma is megszorította lelkét, kedves hitves tarsa, Dezsőffy Orsolya meghalt. A családi viszonyok kényszerítették arra, hogy ismét megházassodjék s feleségül vette Thurzó Imre özvegyét, a 20 éves Nyári Krisztinát. Ebből a házasságból született 1635-ben E. Pál, kinek életirója megjegyzi, hogy már szünetekor voltak fogai.

Azt szokták mondani, hogy a hetedik gyermek a legszerencsésebb a családban és E. Pál a hetedik volt. Azonban hiába volt a hetedik, mába mordogatták szerencsésellának már azon okból is, hogy fogakkal született a világra: gyermek s ilhu korában a testi szenvedés minden szerencsétlen ségét átélte. Kegyetlen, gorbomba tanító, mint Bornemisza János, Tordai János és Ocskó egy csöppet sem vették figyelembe főri tanítványuknak finom lelkületét, iskolamesterei hatalmukkal visszaélve disciplinájukat oly mértékfelett alkal mazták, hogy nem egyszerű ecettel kellett az ifju grófnak hátát mosogatni. Maga panaszkodik em lék iratában, hogy egy alkalommal, amikor bátyja gyümölcsöt küldött számára, nevelője nem engedte meg, hogy megköszölje. A kis E. Pál éjnek idején észrevétlenül lopódzik a gyümölcsös kosár mellé, s mikor már jóízűen falatozni kezd, fölebred nevelője s tajtékoz dühvel tör rá: „A gyümölcsöt héjastul a torkomba tolt, egyik fogamat is kirántotta, a mellette való ingott, azt kalapácsal beütve aztán kiköpette velem.”

Alig mult 17 éves, apja már nem élt s az 1652-iki semptei csatában az Eszterházi család négy hatalmas oszlopa hullott el a véres mezőn: Eszterházi Ferenc, E. László, E. Tamás és E. Gáspár. Az egész vidék mélyszéges gyászban kísérte 12 népseregben a bíborvörössel bevont koporsókat; Sempertől N. Szombathá vettek a fouri ifjakat s ott temették el.

Eszterházi Pál még él, de papnak készül, mitsem akar arról tudni, hogy ő legyen az E. család jövő nemzedékének megalapítója. „Eszterházi Farkas uram, írja ő maga, annyira fáradozott, hogy háromheti beszéd után nagy nehezen rábörtin magam, hogy a házasságot elkövettem.“ S eljegyezte mátkájával E. Istvánnak leányát, saját unokatestvérét E. Boriskát. — „Ezen időközben történt Sempén, hogy midőn ángyom írja ő — az én nászomra s a kismartoni lakodalomra vonatkozó ügyek megbeszélése végett magához ebédre hívat, Eszterházi Farkast és Berényi Györgyöt is meghívta. Ebédközben ángyom Berényi uramra nagyon emelgette a poharát, míg végre Berényi uram bereszedgette s ha tovább is az asztalnál ülünk, maga az ángyom is meg-

köttyagosodott volna.“ De a lakodalomra azért mégis elintéznek mindent s maga sorolja el, hogy mi mindent vesz jegyajándékul: „Boriskának gyémántos násfát, vörös aranyos szoknyát, egy szép hegyes gyémántos gyűrűt, s holmi aranyos pántlikákat s selyem aranyos strimpfilitet adtam.“ S a házasságot Boriskával elkövette, s lakodalmi pohárköszöntőjében maga kívánja szent házasságára, hogy az E. család új virágzást érve, lsten, király és hon szolgálatára éljen!

(Vége kov.)

### Színház.

Csütörtök, december 14.

A „Kamélias hölgy“ után Százigeti „Cigány“-nak Róziájában lépett fel utolszor K. Hegyesi Mari. A mit tegnap neheze nek találtunk, ma még szembemelőbb lett. A fiatal cigányleány alakjához egy kissé nehéz volt a Stuart Mária királynői termet. Azt se állítjuk, hogy fiatalos rugalkonyasággal mozgott, de játéka ismét kimondhatatlan magasságban felegett az itt megszokott alakítások felett. A parasztleány szerelme lett cigányleány boldogságát, majd elhagyatottsá- után való szomorú ketszebecsését, különösen azonban a hajdalmában megotuló szerencsétlen leány szerepet mestri erővel játszotta a kitüno művész. Haha! ezek a nagyon erős drámái szerepek, a korunk legmeghittó erók ezek az ő szerepei. Itt otthon éri magát, jobba hozza publikumát és játszva játszik szívekkel. Hozzaja mellosan az egy Bátyos játszott az öreg Zsiga cigány szerepén. Bernie meglátjuk a dráma erő s valóban jól esett, hogy Százigeti legjel- sebb alkotásában, a mikor a darab vére nem csupán egyetlen éron fordul meg, nem precedál el az egyik azt, a mit a másik épített. A tolsók annál gyengyebék voltak. Halász Ede nemcsak az állandó rekedtséggel küzdött, hanem kronikus gregenségen szenvedo játékaival is. Margittai meg annyira, a mennyire megjárta volna, de pl. Kaldor Dezsó az urasági bajdu szerepében minddenaton cukorsüti bohóe akart lenni. Az egyéb esethegekkel kar az ilyen másik végtelbe való hajtsal fedezni akar. Marton parasztleány (Timár Bela) egész jól megfelelt a papucshos szerepében. Timár Ládiának hasonlókép nagy szerencsége mar a külső megjelenése, hogy okvetlen kacagásra indit. Hajos Elza szépen enkeit, de annal kevésbbe ért fel a Százigeti Ede által komparált alakításig.

Péntek, Dec. 15.

*Smuden Toni* a becsi lakáj, pénteken este fellyelyarakon zomazt el a közönség előtt, amely zsufofogás megföltötte a színházat. A szereplők játékaról nincs újabb mondani valónk.

**Vendégszereplés.** Tollagi Adolf a Nepszínház művésze, aki valamikor miut a helybeli szintársulat tagja kedvence volt a színházlatogató közönségnek, ket estén szerepelni fog. Első fellepte alkalmából folyó hó 16-án szombaton este *Starn Iszákban*, vasárnap este pedig a *Törös hajuban* játszik.

### Anyakönyvi statisztika

1905. december hó 9-től december hó 16-ig.

#### I. Születés.

Született: 12 törvényes fiú, 6 leány; törvénytelen fiú: 9, leány: 0; halva született törvényes fiú: 0; leány: 0; törvénytelen fiú, 0; leány 0. — Összesen: 18.

#### II. Halálozás.

Elhalt: 9 fő, 3 nő. Ezekből 7 éven aluli; törvényes fiú: 5, leány: 2, törvénytelen fiú: 0, leány 0; 7 éven felüli fi: 4, nő: 1. — Összesen: 12.

E szerint a születés a halálozást 6-tal mulja felül.

Elhaltak: Fister Antal, r. k. 7 honapos A.-királysor - 20. sz. — Nagy Gábor, r. k. 23 napos, Mann-féle tépla telep. Torda József, ev. ref. 56 éves földműves napsz. Szt. György kórház. — Spreier Istvánné Baranyai Zsuzsanna ev. ref. 51 éves Sst. Gy. kórház. Zalka Emma, r. k. 10 óras, Sas-utca 13 sz. Horvath Ferenc László ev. ref. 2 óras dv. munkastelep. — Pap József r. k. 2 napos, Forgó-utca 7 sz. — Szabo Anna, r. k. 4 napos Almásy-telep. — Kovács György r. k. onaló kocsigyártó 60 éves Fazekas-utca 4 sz. — Biro János, ev. ref. földm. napsz. 70 éve, Szt. Gy. k. — Bornmann Lajos r. k. úgynök 55 éves Szt. Gy. k.

**Nagy karácsonyi kiállítás!**  
**Schmelzer Jákó**  
 Székesfehérvár, nádor-u. 6.  
 ezelőtt:  
**Szekerák és Hornvánszky**  
 alapítottatott 1803.  
 Legrégibb és előnyösen ismert  
**norinbergi. díszmű-, fegyver- és**  
**játékaru-tárlatát**  
 a n é helybeli és vidéki közönség kegyes pártfogásába ajánlja, hol óriási választékban meglepetésszerű műipartárgyak, jutányos szabott árakon kaphatók

Belelt bőr keztyük párja 85 kr.  
 Egyedüli raktár Borsalino óiasz Pelikán és Gyukits ma- gyar. val. angol kalapokban.  
 — Pichler loden kalapok. —  
**KNÁZOVITZKY BÉLA**

Székesfehérvár.  
 Különleges választék uri és möi divat cikkekben a legolcsóbbtól a legfinomabb ki-  
 — — — — vitelig. — — — —  
 Nyakkendő különlegességek!  
 Szörme árukban óriási vá-  
 laszték. Francia Pique mellü férfi ingek drbja Kor. 2.40-tól.  
 Tiszta selyem férfi nyakken-  
 — — — — dök darabja 50 fillé-től. —  
 Lóden, szörme sapkák nagy  
 — — — — választékban. — — — —  
 Bénger-féle valódi Jäger alsó  
 — — — — ruhák. — — — —  
 Női.férfi.gyermekcipők.posztó,  
 — — — — chewro. box bőrből, — — — —  
 A legjobb árúk!  
 — — — — Legolcsóbb árakban!

Szarvasbőr keztyük párja 75 kr.  
**Akácfa eladás!**  
 Seregélyes mellett (a buchini erdőn) ipari célokra szolgáló akácfa, naponta — vasár — és ünnepnapok kivételével — ott az erdőn, esetleg a seregélyesi vasutálló másra szállítva, eladó.  
 Alkalmas bogránfának, pajta- és góréosziopoknak, kerítés és lugosdu- coknak, szőlőkarónak stb.



Nagy karácsonyi vásár

mélyen leszállított árak!

**GROSZ JÓZSEF és FIA cégnél**  
Székesfehérvár,  
Nádor-utca, (az „Elit“ kávéházzal szemben.)

6 szem. finom karlsbadi porcellán ebédülő készlet volt frt 550	most frt. 450
6 szem. finom karlsbadi porcellán teás vagy kávé készlet volt frt 350	„ „ 250
6 szem. finom gyümölcs készlet át-tört szállel, volt frt 150	„ „ 120
6 szem. finom gyümölcs készlet, majolika, volt frt 3—	„ „ 2—
6 szem. finom compot készlet, üveg, volt frt 1—	„ „ 75
Mozsdó készlet, majolika, volt frt 5—	„ „ 450
6 szem. likőr készlet volt frt 1—	„ „ 75
6 szem. likőr készlet, finomabb és divatos, volt frt 2—	„ „ 150
2 személyes sörös, boros vagy vizes készlet, feltűnő szép faragott tálcával, volt frt 250	„ „ 150
Egyszerűbb kivitelű, volt frt 180	„ „ 120
6 szem. finom metszett boros készlet	„ „ 85
6 szem. finom metszett vizes készlet	„ „ 1—
Teás csésze majolika, seccsiós, volt frt 30	„ „ 22
Teás csésze porcellán, seccsiós, volt frt 25	„ „ 22
Nagy majolika faliál, volt frt 75	„ „ 25
Függő lámpa, volt frt 4—	„ „ 3—
Asztali nickel lámpa, volt frt 250	„ „ 150
Asztali nickel lámpa, volt frt 1—	„ „ 70
Remek szép erős és díszes bronz asztal, volt frt 300	„ „ 3—
3 lábú majolika asztal, volt frt 150	„ „ 1—

Legolesőbb és legnagyobb gyári raktár francia és más babákban.

Dús és legszebb raktár bronz és fa dohányzókbán, feancia nippel, jour asztalok és tájak, üveg készletek, keretek és iampakból.

A sas-utcai üzletben kapható:

10 drb. karlsbadi porcellán desszert tányér 1 kor.  
4 drb. karlsbadi 3 személyes compot tál 1 kor.

Keretézést a cég legolcsóbban elvállal.



# HYDROCHROMIN

csupán hideg vízzel

minden egyéb toldalék nélkül vegyítve már is használatra kész festék,

homlokzatok és mindennemű belső helyiségek mázolására,

amely gyorsan szárad, mázra szegtelan, zománcszerű sima és kemény mosható viharálló tűzbiztos, színeit évekig változatlanul megtartja, gázoknak, esőnek és zivataroknak ellentáll, az olajfestékeknel összehasonlíthatatlanul olcsóbb, az enyvesfestékeknel pedig alig valamivel drágább.

Minden színben kapható.

Különös előnye egészségi szempontból méregmentes, szagtalan, antiseptikus, mosható és lyukacsos;

a falak nedvességének elpárolgását nem gátolja.

Ismerető, minta stb. kívánatra ingyen és bérn.

Valódi csakis az idenyomott védjeggyel ellátott csomagolásban.



Szárazvámi kréta-, mész- és kőipar részvénytársaság, Szárazvám (Sopron m.)

Egyedül ifj. Ditmár József, Székesfehérvár, megyénk képviselőjénél Szögyéni-Marich-utca kapható.

## Székesfehérvári első Butorraktár

Sas-utca 6. szám,  
a „Fekete sas“ szállodával szemben.

Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönségnek a már 40 éve jó hírben álló saját készítményü

### kárpitos és asztalos BUTORAIMAT

nagy választékban, szilárd és izlésteljes kivitelben, pontos kiszolgálás és jutányos árakban ajánlani.

Nemkülönben e szakmákban vállalkozom kívánatra külön rajzok szerint elkészítendő mindenemű kárpitos és asztalos munkákra helyben és vidéken.

Teljes tisztelettel  
Füstér Imre.

## Villanyerőre berendezett GŐZMOSÓDA.

LAKATOS-UTCA 10.

Legszebb mosás és vasallás szakszerűen készítetik a legjutányosabb árban. Pontos kiszolgálás.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri

Nagy Ignác  
mosodás.

Lakatos-utca 10.

## GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETE.

Elfogad a legméltányosabb föltételek és díjak mellett tűz-, jég- és életbiztosításokat.

A kartelben álló részvény-társulatokkal szemben a versenyt egyedül a Szövetkezet fejt ki, érdeke tehát a gazdaközönségnek, hogy azt támogassa.

Képviselőség minden községben.

SZÉKESFEHÉRVÁROTT: ISKOLA-UTCA 11. SZ.

52-36

**Aki** kitünő étvágyfokozó asztali italt óhajt,

**Aki** gyenge, lábbadozó,

**Aki** ideges, álmatlan,

**Aki** vérszegény,

**Aki** sovány,

**Aki** szoptat,

**Aki** tüdőbeteg

ne mulassza el saját érdekében a kitünő hatásának elismert és rendkívül tartós

**HERCULES**  
maláta-tápsör  
különlegességet inni.  
Kapható minden nagyobb csemege-, fűszer-kereskedésben, kávéházban, vendéglőben és a  
**Hercules Söröződe** szétküldési telepen.  
Budapest, VII. Bethlen-tér 3.

Telefon 63-67.

Arjgyekz ingyen.

Videkre postán küldünk 5 kg. próbaküldeményt (6 üveg) utánvétellel.

Kapható: Székesfehérvár, Reinitz Lipót cégnél.

## Frank Balázs

kutmester, (I. Öreg-utca 5 sz.)

Elfogad kutfurást, ásást, szivattyujavítást, vízvezeték- és fürdőberendezéseket. Mindene szakmába vágó munkákat gyorsíró eszközökkel, jutányosan és pontosan végez.

# SCHUBERT ÉS SCHLESINGER

## ÁRUHÁZA

Székesfehérvár. Nádor-utca.

### Karácsonyi alkalmi kiárúsítás

már megkezdődött és december hó 31-ig tart.

Karácsonyi kirakataink látványosságot nyújtanak.

Minden cikk  
árral jelezve!

50.000 méter  
tisza gyapju francia  
voile de laine

Össze nem tévesztendő  
holmí silány pamut áruval!  
Elragadó szép,  
divatos minták!

Métere 45 kr.

Óriási tömegben  
felhalmozódott szövet és  
selyemmaradékok

minden elfogadható árban  
adatnak el!

**Eseményszerű, minden versenyt  
kizáró karácsonyi áraink:**

#### Gyapjukelmék

csakis széles, jó minőségű divatos áru, legkiválóbb gyártmányok,  
valódi alkalmi vételek métere 33 krtól kezdve 1 frt. 60 krig.

#### Selyem szövetek

A legszebb minták, finom minőség, eddig elérhetetlen és  
verseny nélkül álló métere 60 krtól kezdve 1 frt. 45 krig.

#### Mosókelmék. barchetok

Kitűnően mosható, jó minőségek, divatos minták és színek,  
felülmulhatatlan, csakis áruházunk különlegességei  
métere 15 krtól kezdve 55 krig.

1000 tucat tiszta vászon + ajouros zsebkendő, eseményszerű, fel-  
tűnően szép karácsonyi ajándék, elegáns dobozban

**tucatar 3 frt. 25 kr.**

5000 darab leszabott francia batiszt himzett blous, művészi ki-  
viteli selyem himzéssel, minden színben, csakis áruházunkban  
kapható! Darabja 1 frt. 45 kr.

**Karácsonyi alkalmi mintagyűjteményünket, mely változatos tartalma,  
praktikus összeállítása, különösen pedig minden versenyt kizáró olcsó árai  
által páratlanul áll, kívánatra bermentve küldjük t. vevőinknek.**

Schubert és Schlesinger áruháza.

Székesfehérvár. Nádor-utca.